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ΘΕΜΑ: Η κρητική διατροφή 
 
 
Αξιότιμη κ. Υπουργέ 
 
 Μέσω της συνέντευξής σας στην ηλεκτρονική εφημερίδα 
«ΑΓΡΟΤΥΠΟΣ» πληροφορηθήκαμε τη συνεργασία της Ελλάδας με άλλες 
τρεις μεσογειακές  χώρες (Ισπανία, Ιταλία Μαρόκο), με σκοπό την προώθηση 
στην Unesco της επίσημης αναγνώρισης της «μεσογειακής διατροφής» ως 
ενός ειδικού τρόπου διατροφής που διαφοροποιεί τις μεσογειακές χώρες από 
τον υπόλοιπο κόσμο και χαρακτηρίζει τους μεσογειακούς λαούς. Στην ίδια 
συνέντευξη ανακοινώσατε μάλιστα ότι η σχετική πρόταση των τεσσάρων 
μεσογειακών κρατών, έχει εγκριθεί ήδη από το αρμόδιο τμήμα της Unesco και 
αναμένεται η τελική απόφαση της ολομέλειας της, την οποία μάλιστα 
θεωρήσατε δεδομένη. Αιτιολογώντας την επιλογή αυτή της χώρας μας 
υποστηρίξατε ότι η πολιτική αυτή υπηρετεί την ανάγκη διαφοροποίησης των 
μεσογειακών λαών έναντι προφανώς άλλων και εντάσσεται στα πλαίσια της 
πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
  

Η Διοικούσα Επιτροπή του ΓΕΩΤΕΕ/π.Κρήτης (ΔΕ) με αφορμή τόσο και 
κυρίως την παραπάνω συνέντευξη σας, όσο και τις δηλώσεις σας σε σχετική 
εκπομπή της ΝΕΤ (Χθες – σήμερα – αύριο με παρουσιαστή τον κ. 
Φυντανίδη), με τις οποίες αποδώσατε στους κρητικούς πρόθεση διάσπασης 
του εθνικού μετώπου, επιθυμεί να επισημάνει τα παρακάτω:  

1. Οι απόψεις της επιστημονικής κοινότητας (όχι μόνο της 
ελληνικής) διίστανται σχετικά με την ύπαρξη ή μη κάποιας ομοιομορφίας στις 
διατροφικές συνήθειες των μεσογειακών λαών.  

mailto:geoteepk@hol.gr
http://www.geoteepk.gr/


2. Απ’ όσο γνωρίζουμε οι μελέτες που έχουν γίνει μέχρι σήμερα 
επιβεβαιώνουν την ύπαρξη ομοιοτήτων στις διατροφικές συνήθειες των 
μεσογειακών λαών. Ταυτόχρονα όμως καταγράφουν και τεράστιες διαφορές, 
τέτοιες μάλιστα που δεν επιτρέπουν τη γενική ταξινόμηση με τον ενιαίο τίτλο 
«μεσογειακή διατροφή».  

3. Η επιστημονική κοινότητα αντίθετα στο σύνολό της συμφωνεί, 
(και αυτή η συμφωνία εδράζεται στα συμπεράσματα των μελετών), πως οι 
διατροφικές συνήθειες των κρητικών είναι και ενιαίες σε όλο το νησί και 
ιδανικές για τη διατροφή του ανθρώπου.   

4. Ο όρος «μεσογειακή διατροφή» χρησιμοποιήθηκε αρχικά 
αυθαίρετα και ετσιθελικά για να υπηρετήσει συμφέροντα άλλων μεσογειακών 
περιοχών, με την ανοίκεια εκμετάλλευση των συμπερασμάτων της αρχικής 
μελέτης του αμερικανικού πανεπιστημίου που απέδειξε τα πλεονεκτήματα της 
κρητικής διατροφής έναντι οποιασδήποτε άλλης περιοχής, μη εξαιρουμένης 
και της υπόλοιπης Ελλάδας. 

 
Η ΔΕ του ΓΕΩΤΕΕ/π.Κρήτης στις σημερινές συνθήκες της διεθνούς 

ελεύθερης αγοράς, κατανοεί και μάλιστα θεωρεί αναγκαία την ανάπτυξη 
συνεργασιών και συμμαχιών με άλλες χώρες τόσο της ΕΕ όσο και 
μεσογειακές για την προώθηση κοινών στόχων. Θα μπορούσε επομένως να 
χειροκροτήσει και αυτή τη συνεργασία με τις άλλες τρεις μεσογειακές χώρες. 
Ταυτόχρονα όμως η ΔΕ του Παραρτήματος τονίζει ότι οι ίδιες αυτές συνθήκες 
επιβάλουν και την ανάγκη της διαφοροποίησης των επιμέρους περιοχών από 
άλλες στη βάση των πλεονεκτημάτων τους. Και η Ελλάδα αλλά και οι 
περιοχές της (άρα και η Κρήτη) έχουν την ίδια ανάγκη διαφοροποίησης που 
έχουν και οι άλλες μεσογειακές χώρες. Η συμμετοχή επομένως της Ελλάδας 
στην κοινή αυτή προσπάθεια των μεσογειακών χωρών και η επίσημη εκ 
μέρους της αναγνώριση ως ουσιαστικής και όχι πλασματικής της 
«μεσογειακής διατροφής», με ταυτόχρονη ακύρωση ή υποβάθμιση της 
κρητικής διατροφής, ακυρώνει εντελώς κάθε προσπάθεια διαφοροποίησης 
της Κρήτης, με όχημα την πραγματικά ουσιαστική  κρητική διατροφή. Το 
σημαντικότερο όμως είναι ότι με την κυβερνητική αυτή επιλογή η Κρήτη, χάνει 
μέσα στη «μεσογειακή διατροφή» ένα από τα ισχυρότερα συγκριτικά της 
πλεονεκτήματα (το οποίο μάλιστα απέκτησε ανέξοδα) και που δεν είναι άλλο 
από την κρητική διατροφή. Η κρητική κοινωνία επομένως όταν διαμαρτύρεται 
για την παραπάνω κυβερνητική επιλογή  δεν λειτουργεί διασπαστικά, αλλά 
εκφράζει και διατυπώνει την αγωνία της, αλλά και τη διαμαρτυρία της για την 
αδικία που συντελείται σε βάρος της. 
  

Η ΔΕ του ΓΕΩΤΕΕ/π.Κρήτης διερωτάται για το ποια αξία μπορεί να 
έχουν οι δηλώσεις υποστήριξης της κρητικής διατροφής του κ. 
Πρωθυπουργού λίγες μέρες μετά στην Κρήτη, αν την ίδια ακριβώς στιγμή 
εξακολουθεί η συμμετοχή της χώρας στη κοινή μεσογειακή προσπάθεια χωρίς 
άλλες παράλληλες προσπάθειες ανάδειξης της κρητικής διατροφής.  



 
Αξιότιμη κ. Υπουργέ 
 
Η ΔΕ του ΓΕΩΤΕΕ/π.Κρήτης πιστεύει πως η επιβεβλημένη πρακτική των 

διεθνών συνεργασιών για τη προώθηση της διαφοροποίησης της Ευρώπης ή 
και της Μεσογείου έναντι των άλλων περιοχών του πλανήτη, δεν 
αντιστρατεύεται κατ΄ ανάγκην και πάντα την επίσης επιβεβλημένη πολιτική για 
προώθηση της διαφοροποίησης της χώρας ή και των περιφερειών της. Στα 
πλαίσια αυτής ακριβώς της αντίληψης προτείνει στην κυβέρνηση να 
αντικαταστήσει τις όποιες απόψεις για «διασπαστές κρητικούς», με την 
πεποίθηση για πρωτοπόρους κρητικούς που αγωνίζονται για την 
ανάδειξη και αναγνώριση της κρητικής διατροφής ως του πιο ιδανικού 
διατροφικού μοντέλου της (έστω) «μεσογειακής διατροφής». Καλεί την 
κυβέρνηση να συμμετάσχει η ίδια ενεργά σ’ αυτές τις προσπάθειες.  Στα 
πλαίσια αυτής της πολιτικής συνιστά τέλος την ενεργή στήριξη με κάθε 
τρόπο του ενιαίου σήματος (Creta Cert) των κρητικών προϊόντων, ως 
την πιο σημαντική πτυχή αυτής της πολιτικής. Η προτεινόμενη πολιτική δεν 
αφορά μόνο την Κρήτη. Αφορά όλη τη χώρα.     

 
 
                           Για τη Δ.Ε. του ΓΕΩΤ.Ε.Ε./ π.Κρήτης   

                                                                   Ο Πρόεδρος 
 
 
                                                                                      Καμπιτάκης Κων/νος  
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ 
 

1. κ. Μιχάλης Καρχιμάκης, Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
2. κ. Σταύρος Αρναουτάκης, Υφυπ. Οικονομίας, Ανταγων. και Ναυτιλίας 
3. κ. Αθανάσιο Καρούντζο, Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας Κρήτης 
4. Βουλευτές Κρήτης 
5. Νομάρχες Κρήτης 
6. Επιμελητήρια Κρήτης 
7. ΜΜΕ 


